
                                

关于市政协十三届二次会议
第89号提案的答复

致公党威海市委：
提出的《关于优化公共资源推进威海健康城市建设的建议》收悉，我局组织相关工作人员对您提出的建议进行分析研究，现答复如下：
首先将我市的相关情况说明如下：
一是国民体质检测方面。2014年,我市成立了威海市国民体质监测课题工作组，负责全市国民体质监测的组织工作。2014年到2016年先后共完成我市国民体质监测8303个样本的监测任务，并对检测结果进行分析，出具运动处方，进行健身干预指导，年平均举办2次以上的科学健身科普讲座活动，今年我们正在以3—69周岁的威海公民为监测对象，分幼儿（3—6岁）、成年人（20—59岁）和老年人（60—69岁）三个年龄段计划监测4000例。
二是我市体育设施场地方面。根据《全国第六次体育场地普查威海情况报告》，我市共拥体育场地总数：2532个。其中187个室内体育设施场地，2345个室外体育设施场地。 体育场地面积为7647785.38平米，人均体育场地面积达2.73平米；农民体育工程2496处，覆盖率达到100%。城市社区健身设施327处，覆盖率为100%；晨晚练站点2049处。应该说，市民健身条件得到了明显改善。根据《威海市全民健身实施计划（2016-2020）》要求，我们也正积极推进学校体育设施开放。相信，只要你在市区内，10分钟以内肯定可以找到适合你健身的地方。
三是我市健身指导方面。我市于2013年成立了威海市社会体育指导员协会，每年定期从协会中选拔优秀指导员赴各区市进行健身运动志愿服务宣讲活动，并结合社会体育指导员培训，邀请体育运动专家定期给广大市民做科学健身、运动伤病预防与治疗等方面知识讲座，常年开展体育进机关、进社区、进农村、进企业的“四进”活动。同时我市单项体育协会队伍不断壮大，目前市级体育协会总数达到35个，健身气功站点353处，健身站点2049处，社会体育指导员8026人，目标到2020年市级单项体育协会达到40个以上，各类健身站点超过2300个，社会体育指导员比例达到3.5‰。同时，我们积极鼓励基层体育组织办活动办比赛，到目前市级全民健身运动会所有项目均由市体育协会、俱乐部承办，二级社会体育指导员培训也逐步交由各协会俱乐部按照小班化、多批次的形式进行培训，充分发挥了各单项体育协会的优势。
可以看出，我市到目前基本建成了符合市情、特色鲜明、比较完善、覆盖城乡、可持续的全民健身公共服务体系，全民健身公共服务均等化程度显著提高，但如提案中所提到的仍然存在经常参加体育锻炼人口比例不高，城市体育场地及免费设施等使用率不高，社会体育指导员数量不足，群众性体育组织普遍缺乏科学指导等问题，经过认真研讨，结合提案给出的建议,我们计划通过以下措施加以改进。
一、持续增加和完善场地设施建设，引导组织科学健身运动赛事
一是2017年我市进行了34处镇级全民健身中心的建设工作，总投资1.9亿元。同时根据市委、市政府《关于深入推进扶贫开发工作坚决打赢脱贫攻坚战的实施意见》（威发〔2016〕4号）的要求，去年底已经完成体育行业扶贫任务，所有扶贫工作重点村都建有体育健身设施，并建立有效的维修、维护机制。二是我市正以里口山风景名胜区所涉及的张村镇、羊亭镇、竹岛街道办事处等为主要规划区域，打造里口山国家登山健身步道，这也是省第一条国家级登山健身步道，同时依托里口山独特区位优势和65平方公里的山脉资源，同步打造里口山国际山地自行车赛道，赛道建成后将是国内体量最大的山地自行车赛道之一，更是城市休闲与竞技比赛的山地公园。三是积极鼓励社会力量兴建运动场地，包括宝飞龙钓鱼基地、华发奥特美体育休闲中心等项目。四是积极申办承办高级别赛事，包括全国群众登山健身大会、威海国际棒球邀请赛、“鱼游四海杯”中国威海国际路亚精英赛等高级别赛事。同时以全民健身日、全民健身月为节点积极举办大中型全民健身活动，认真组织开展市县两级全民健身运动会，积极组队参加省全民健身运动会和省级级以上全民健身活动，积极引导和拉动更多市民参与到全民健身的队伍中来。 
  二、大力培养科学健身人才，推进全民健身科技创新
一是发展壮大单项体育协会。协助各级体育总会加强对本级单项体育协会的服务指导力度，重视协会在引领群众合理健身、科学健身方面的重要作用，帮助协会发掘项目文化内涵，促进体育协会和体育文化同步发展。二是扎实开展社会体育指导员培训。进一步加大对体育指导员和裁判员培训力度，继续完善社会体育指导员培训体系，会同有关体育协会开展专项技能培训，推动大众健身项目多样化发展。三是依靠我市已建成国民体质监测智慧体测站和投入改造的智慧健身中心，计划尽快完成50余台智慧健身中心的健身设备的智慧化改造，实现实时运动数据接入和体质测试数据互通，对市民健身电子档案进行长期跟踪和分析，由专家给予精准的科学健身指导，建立起完整的从体质测试、科学健身指导到健康效果反馈的数据化科学健身闭环，充分发挥大数据在全民科学健身工作中的指导意义。为市民提供更精准、更科学的智慧健身服务，建立起省内首家“医体结合”的智慧健身新模式。
三、破除科学健身政策壁垒，提高公共健康服务水平
一是做好全民健身知识宣讲和志愿服务活动。结合社会体育指导员培训，邀请体育运动专家定期给广大市民做科学健身、运动伤病预防与治疗等方面知识讲座。充分发挥各级社会体育指导员作用，积极开展健身志愿服务和健身知识宣讲等活动。继续推动体育进机关、进社区、进农村、进企业的“四进”活动。二是推动全民健身公共服务向农村延伸，提供更加均等化的全民健身公共服务。在十三五期间我们将围绕哪健身，怎么健身，如何健好身的思路，分别对农村体育场地和基础设施建设、体育健身组织、农村体育活动三个方面来做好农村体育工作。到2020年实现农村体育人口数量逐步增加，结构更加合理；农村参加体育活动项目与健身活动项目更加多元化；农村体育组织机构更加合理，体育健身设施更加完善。三是加强对全民健身公共服务水平的评估，提高服务质量和效果。2017年市政府出台《威海市人民政府关于加快公共体育服务体系建设的实施意见》（威政发[2017]1号）。为了有效的贯彻落实，对全市有关部门和市直体育系统内部单位、科室制定了责任分工方案，形成了长期有效的考核机制。到2020年，基本建成布局合理、设施完善、组织健全、活动丰富、服务优质、群众满意的现代公共体育服务体系，公共体育服务效能明显提高，实现公共体育服务均等化、标准化和全覆盖。
通过一系列的举措能更好的优化体育公共资源推进威海健康城市建设，为我市全民健身事业发展，建设健康城市添油助力。
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